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	KIỂM TRA GIỮA HỌC KỲ I NĂM HỌC 2023-2024
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Thời gian làm bài: 45 phút; 

(Gồm 2 phần trắc nghiệm & tự luận)


Họ, tên thí sinh:..................................................................... Lớp: .............................

I. TRẮC NGHIỆM (15 CÂU – 5,00 ĐIỂM)

Câu 1: Đặc điểm nào sau đây đúng với dao động tắt dần?


A. Có biên độ giảm dần theo thời gian.
B. Luôn luôn có lợi.


C. Có biên độ không đổi theo thời gian.
D. Luôn luôn có hại.

Câu 2: Một con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng k và hòn bi khối lượng m gắn vào đầu lò xo, đầu kia của lò xo được treo vào một điểm cố định. Kích thích cho con lắc dao động điều hòa theo phương thẳng đứng. Chu kì là
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Câu 3: Một hệ dao động cơ đang thực hiện dao động cưỡng bức. Hiện tượng cộng hưởng xảy ra khi


A. tần số của lực cưỡng bức lớn hơn tần số dao động riêng của hệ dao động.


B. chu kì của lực cưỡng bức lớn hơn chu kì dao động riêng của hệ dao động.


C. tần số của lực cưỡng bức bằng tần số dao động riêng của hệ dao động.


D. chu kì của lực cưỡng bức nhỏ hơn chu kì dao động riêng của hệ dao động.

Câu 4: Một chất điểm dao động có phương trình x = 10cos(12t + π) (x tính bằng cm, t tính bằng s). Chất điểm này dao động với tần số góc là


A. 6 rad/s.
B. 24 rad/s.
C. 10 rad/s.
D. 12 rad/s.

Câu 5: Khi nói vể dao động cơ cưỡng bức, phát biểu nào là sai?


A. Tần số của dao động cưỡng bức bằng tần số của lực cưỡng bức.


B. Biên độ của dao động cưỡng bức phụ thuộc vào biên độ của lực cưỡng bức .


C. Biên độ của dao động cưỡng bức càng lớn khi tần số của lực cưỡng bức càng gần tần số riêng của hệ dao động.


D. Tần số của dao động cưỡng bức lớn hơn tần số của lực cưỡng bức.

Câu 6: Một con lắc lò xo có khối lượng m = 100g đang dao động điều hòa với tần số góc ω = 20 rad/s. Chọn mốc thế năng tại vị trí cân bằng. Khi con lắc cách vị trí cân bằng 6 cm thì thế năng của con lắc bằng


A. 720J.
B. 144J.
C. 0,072J.
D. 0,144J.

Câu 7: Một vật nhỏ dao động theo phương trình x = 5cos(ωt + 0,5π) (cm). Pha ban đầu của dao động là


A. 0,5π.
B. 1,5 π.
C. π.
D. 0.

Câu 8: Một vật dao động điều hòa với biên độ A và tốc độ cực đại vmax. Tần số góc của vật dao động là
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Câu 9: Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = A cos(ωt + φ) với A > 0,ω > 0.Đại lượng A được gọi là


A. biên độ của dao động.
B. tần số của dao động.


C. tần số góc của dao động.
D. li độ của dao động.

Câu 10: Công thức nào sau đây là công thức liên hệ giữa tần số góc và tần số?


A. ω = f/2π.
B. ω = 2πf.
C. ω = 2π/f.
D. ω = π/f.

Câu 11: Đơn vị của tần số góc ω là


A. s.
B. rad/s.
C. Hz.
D. m/s2.

Câu 12: Trong dao động điều hoà, nhận định nào sau đây khi so sánh pha của vận tốc với li độ là đúng?


A. Cùng pha so với li độ.
B. Ngược pha so với li độ.


C. Sớm pha π/2 so với li độ.
D. Chậm pha π/2 so với li độ.

Câu 13: Một vật dao động cưỡng bức dưới tác dụng của ngoại lực tuần hoàn F = F0cos10πt (với F tính bằng N, t tính bằng s). Tần số dao động cưỡng bức của vật khi dao động ổn định là


A. 5π Hz.
B. 10πHz.
C. 10Hz.
D. 5Hz.

Câu 14: Một vật nhỏ dao động điều hòa trên trục Ox với tần số góc ω. Ở li độ x, vật có gia tốc là
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Câu 15: Một con lắc đơn có chiều dài 
[image: image13.wmf]l

 đặt ở nơi có gia tốc trọng trường g. Con lắc dao động điều hoà với tần số góc là
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II. TỰ LUẬN ( 5,00 ĐIỂM)

Bài 1. (3,00 điểm) Một vật có khối lượng m = 0,1kg dao động điều hoà có phương trình li độ theo thời gian là 
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a) Xác định tần số góc, pha ban đầu của dao động.


b) Tính gia tốc của vật tại thời điểm t = 2s.


c) Tính cơ năng của dao động.

[image: image19.png]



d) Tính vận tốc cực đại và gia tốc cực đại.

Bài 2. (1,50 điểm) Đồ thị li độ theo thời gian của một chất điểm dao động điều hoà được mô tả như hình bên.

a) Xác định tần số góc của dao động.

b) Tính vận tốc của vật tại thời điểm t = 2s.

c) Xác định vận tốc của vật khi đi qua vị trí có li độ x = 4 cm theo chiều âm.
Bài 3. (0,50 điểm) Một con lắc lò xo nhẹ đang dao động điều hoà. Khi vật vừa đi qua khỏi vị trí cân bằng một đoạn S thì động năng của chất điểm là 2,1J, đi tiếp một đoạn S nữa và vật chưa đồi chiều chuyển động thì động năng chỉ còn 0,9J. Nếu đi thêm một đoạn S nữa thì động năng của vật nặng bằng bao nhiêu?
----------- HẾT ----------
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